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Πώς ζήσατε τα προβλήματα υγείας του; Ήταν
από τις δυσκολότερες στιγμές της ζωής μου.
Θυμάμαι ότι και τα 4 παιδιά ήμασταν σε δια-
φορετικά μέρη του κόσμου, σπουδάζοντας
ή δουλεύοντας και προσπαθούσαμε όλοι να
πάμε Αμερική μόλις το μάθαμε. Εγώ κατά-
φερα να φτάσω πρώτη και έτσι όταν έφτα-
ναν τα αδέρφια μου ένας-ένας είχα και τον
ρόλο να τους ενημερώνω για το τι γινόταν.
Ήταν πολύ δύσκολη περίοδος για όλους μας
αλλά ευτυχώς σταθήκαμε ενωμένοι και το
ξεπεράσαμε. Χτύπα ξύλο ο πατέρας μου εί-
ναι μια χαρά σήμερα. 
Πώς είναι σε στιγμές αδυναμίας;Σε τέτοιες
στιγμές ξέρει να στηρίζεται στις γνώσεις και
τις δυνάμεις άλλων.
Πώς νιώθετε όταν τον βλέπετε να δα-
κρύζει; Μόνο 2 φορές τον έχω δει να δα-
κρύζει. Όταν πέθανε ο πατέρας του και όταν
έκανε το διάγγελμα στο δημοψήφισμα. Ήταν
συγκλονιστικό ιδιαίτερα ξέροντας πόσο δύ-
σκολο είναι γι’ αυτόν να εκδηλώσει τα αι-
σθήματάτου, και γι’ αυτό όταν τον βλέπω
έτσι, νιώθω περήφανη γι’ αυτόν.

Ποιο το μεγαλύτερο του πλεονέκτημα; Κα-
τά τη δική μου άποψη, η ανθρωπιά του, η
ειλικρίνεια και η αξιοπρέπειά του.
Τι θα καθορίσει τον αποτέλεσμα των εκλο-
γών; Η ψήφος του κόσμου.
Ποιο είναι το μειονέκτημα και ποιο το πλε-
ονέκτημά του; Το μειονέκτημα του είναι ότι
ο ίδιος είναι τελειομανής και εργασιομανής
και αναμένει από όλους να λειτουργούν με
τους εξαντλητικούς ρυθμούς που ενεργεί
αυτός. Το πλεονέκτημα του είναι η ικανότη-
τά του να επισημαίνει ένα πρόβλημα και να
το λύνει. Αυτό το έζησα εγώ όταν ακόμη και
στον πιο μικρό καβγά που κάναμε μεταξύ
μας τα αδέρφια, καθόταν, μας μιλούσε και
έβρισκε πάντα τη συμβιβαστική λύση.
Πώς θα τον χαρακτηρίζατε; Ως τον καλύτε-
ρο πατέρα που θα μπορούσε να έχει ένα παι-
δί, ως τον καλύτερο φίλο που θα μπορούσε
να έχει κάποιος, ως τον πιο ευαίσθητο άν-
θρωπο που έχω γνωρίζει, παρόλην τη δυ-
σκολία του να εκφράζει τα συναισθήματά
του. Ως τον καλύτερο Πρόεδρο που θα μπο-
ρούσε να έχει η Κύπρος σήμερα.

Είχε αδυναμία στη μητέρα μας
Η ΝΙΤΣΑ Χριστοδούλου είναι κατά οκτώ χρόνια
μικρότερη του Τάσσου Παπαδόπουλου και δυο
χρόνια μεγαλύτερη από τον αδελφό τους, Πάνο.
«Θυμάμαι πόσο στοργικός αδελφός ήταν μαζί
μας και ότι μας διάβαζε παραμύθια. Οι γονείς
μας μάς έμαθαν πάνω απ’ όλα να σεβόμαστε το
συνάνθρωπο, να είμαστε συνετοί και να έχου-
με το θάρρος να λέμε την αλήθεια, να αναλαμ-
βάνουμε την ευθύνη των πράξεών μας. Και τα
τρία αδέλφια είμαστε μέχρι σήμερα πολύ δεμέ-
να. Πάντα στηριζόμαστε ο ένας στον άλλο και
τρέφουμε μεγάλη αγάπη μεταξύ μας».

Θυμάται πως ο Τάσσος ήταν πολύ καλός μα-
θητής και τελείωσε με άριστα το σχολείο. «Ήταν
μελετηρός, επιμελής και θα έλεγα ο πιο σοβα-
ρός από τα τρία αδέλφια. Ήταν δραστήριος μα-
θητής και λάμβανε μέρος στα κοινά. Κάποιες φο-
ρές, όπως όλα τα αδέλφια είχαμε τις διαφορές
μας. Εκείνο που τον θύμωνε και τον θυμώνει
μέχρι σήμερα είναι το ψέμα. Του άρεσε να πα-
ρακολουθεί ποδοσφαιρικούς αγώνες, πιο μικρός
να παίζει με τους φίλους του και να πηγαίνει στον
κινηματογράφο. Όταν τελείωσα και εγώ το σχο-
λείο, αρκετές φορές πηγαίναμε έξω. Πέρα από
αδέλφια ήμασταν και καλοί φίλοι. Είχαμε εμπι-
στοσύνη ο ένας στον άλλο και συζητούσαμε με-
ταξύ μας τα θέματα που μας απασχολούσαν.
Υπάρχει μια ιδιαίτερη σχέση μεταξύ μας.

Έτρεφε βαθιά αγάπη και θαυμασμό για τη μη-

τέρα και τον πατέρα μας.  Είχε μεγάλη αδυνα-
μία στη μητέρα μας, όπως και εκείνη είχε σε αυ-
τόν. Υπήρχε ένα ιδιαίτερο δέσιμο, αλληλοκατα-
νόηση, συνεννόηση και ενδιαφέρον μεταξύ τους.
Πολύ έντονα βίωσε το χαμό των γονιών μας, ήταν
μεγάλη απώλεια για όλη την οικογένεια, καθώς
όπως σας είπα είμαστε μια πολύ δεμένη οικο-
γένεια».

Δύσκολα ήταν τα χρόνια του Αγώνα της ΕΟΚΑ.
«Ο Τάσσος συχνά έλειπε από το σπίτι λόγω της
ανάμειξής του στον Αγώνα. Ήταν χρόνια αγω-
νίας και πάλης. Μεγαλώσαμε σε δύσκολες επο-
χές, τότε που γίνονταν τα πρώτα βήματα εγκα-
θίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο Τάσ-
σος, από τότε που τον θυμάμαι, είχε πάντοτε άπο-
ψη για τα τεκταινόμενα την οποία έλεγε με παρ-
ρησία. Θυμάμαι από μικρό παιδί, την έγνοια και
το πάθος που είχε για το μέλλον της πατρίδας
μας.

Στηρίξαμε όλη η οικογένεια την απόφασή του
να πολιτευθεί μετά από την τιμητική πρόταση
που του έκανε ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Μα-
κάριος να υπουργοποιηθεί στο πρώτο Υπουργι-
κό Συμβούλιο μετά τη σύσταση της Κυπριακής
Δημοκρατίας.  Ήταν τότε πολύ νεαρός, μόλις
24 ετών.  Βαθιά μέσα μου ήξερα ότι από ’δω και
πέρα θα αφιέρωνε μόνιμα όλη του τη ζωή στην
υπηρεσία της πατρίδας και του Κυπριακού λα-
ού».

Ζωντανός 
ή νεκρός;
Η  χειρότερη μέρα της ζωής της
Νίτσας Χριστοδούλου ήταν η
σύλληψη του αδελφού της από
τους πραξικοπηματίες. «Ήμουν
στη Λευκωσία ενώ η υπόλοιπη
οικογένεια βρισκόταν στην
Αμμόχωστο, πληροφορήθηκα
τη δεύτερη μέρα του πραξικο-
πήματος ότι τον συλλάβανε και
ότι κανείς δεν γνώριζε αν ήταν
ζωντανός ή νεκρός.  Έχασα τη
γη κάτω από τα πόδια.  Δεν μπο-
ρώ να σας περιγράψω τα ακρι-
βή συναισθήματά μου εκείνη
τη στιγμή. Ήξερα πως δεν θα
συνεργαζόταν με τους πραξι-
κοπηματίες και ως ένας από
τους πιο στενούς συνεργάτες
του Αρχιεπισκόπου Μακάριου
βρισκόταν σε πολύ άσχημη θέ-
ση. Το προδοτικό πραξικόπη-
μα, η εισβολή και ο θάνατος
του Μακαρίου ήταν οι πιο πι-
κρές στιγμές για τον Τάσσο».

>>Νίτσα Χριστοδούλου, η μικρότερη αδελφή του Προέδρου

>>  Maρία Γιωρκάτζη Ιωαννίδη, σκιαγραφεί τον Τάσσο Παπαδόπουλο, που τη μεγάλωσε

Πώς ζήσατε τα προβλήματα υγείας του; Με μεγάλη αγω-
νία, αλλά και βαθιά πίστη ότι θα τα κατάφερνε. Ήξερα ότι
δεν θα παρέδιδε τα όπλα και ότι θα πολεμούσε το πρόβλημα
της υγείας του. Όλη η οικογένεια ήμαστε συνέχεια δίπλα
του.

Η φιλία σας με την Φωτεινή οδήγησε στον γάμο τους;
Ουσιαστικά, η φιλία μου με τη Φωτεινή ήταν που τους έφε-
ρε πιο κοντά.

Πώς είναι ως σύζυγος και πατέρας; Πολύ στοργικός σύ-
ζυγος και πατέρας. Παρά το ότι λόγω των υποχρεώσεών του
δεν ήταν πολλές ώρες στο σπίτι, ωστόσο πάντα ήταν και
είναι κοντά τους. Τώρα πλέον έχει ιδιαίτερη αδυναμία στα
εγγόνια του.

Το περιστατικό που θυμάται έντονα από τη διακυβέρνη-
ση Τάσσου Παπαδόπουλου είναι μετά το ιστορικό διάγ-
γελμά του για το δημοψήφισμα. «Ήμασταν οικογενειακώς
στο σπίτι της κόρης του Μαρίας. Πρώτη φορά τον είχε δει
τόσο συγκινημένο και τόσο συναισθηματικά φορτισμένο.
Και δεν είχε άδικο, κρινόταν το μέλλον της πατρίδας μας, η
οντότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας».

Ζείτε την προεκλογική του εκστρατεία; Πιστεύω στην
αναγκαιότητα και τη σημασία της επανεκλογής του Τάσσου
Παπαδόπουλου στην Προεδρία της Δημοκρατίας.  Ζω αυ-
τή την προεκλογική περίοδο έντονα όχι μόνο ως αδελφή,
αλλά και ως πολίτης που ενδιαφέρεται για τον τόπο του.

Πώς είναι ως άνθρωπος ο Τάσσος Παπαδόπουλος; Ευαί-
σθητος, αξιοπρεπής, στοργικός με τους δικούς του αν-
θρώπους και ιδιαίτερα με τα παιδιά. Το κύριο χαρακτηρι-
στικό του είναι η μεγάλη και ανιδιοτελής αγάπη του για τη
μοιρασμένη μας πατρίδα, θα έλεγα πως είναι η μεγαλύτε-
ρη έγνοια του. 

H φιλία μου με τη Φωτεινή
τους έφερε πιο κοντά

Η Μαρία και ο αδελ-
φός της Κωνσταντίνος
Γιωρκάτζη, έχασαν
τον βιολογικό τους
πατέρα σε πολύ μικρή
ηλικία. “Ο Τάσσος
ήταν ο πατέρας που
μας μεγάλωσε και
μας έδωσε την πατρι-
κή στοργή και αγάπη
που χρειαζόμασταν”,
δηλώνει η Μαρία.
“Ως πατέρας ήταν πά-
ντα δίπλα μου όταν
τον είχα ανάγκη. Πά-
ντα με υπομονή και
διάθεση να με ακού-
σει για να με καθοδη-
γήσει στο σωστό. Αυ-
τό που ευγνωμονώ
τον Τάσσο είναι ότι με
βοήθησε να γνωρίσω
και να αγαπήσω τον
βιολογικό μου πατέ-
ρα. Ο Τάσσος είναι
για μένα ένας αληθι-
νός πατέρας”. 

> Τον ευγνωμονώ γιατί με βοήθησε να γνωρίσω και να αγαπήσω τον βιολογικό μου πατέρα
ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ
ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ
ΦΩΤ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΗΣΙΩΤΗΣ

Η
ενασχόλησή του με την πο-
λιτική δεν ήταν ποτέ εμπό-
διο στις οικογενειακές του
υποχρεώσεις, επισημαίνει.
“Αντίθετα η πολιτική προ-

σθέτει πάντα καλά θέματα για παραγωγι-
κές συζητήσεις”. Θύμωνε; Δεν μπορώ να
πω ότι θύμωνε ιδιαίτερα. Ήταν μεν αυστη-
ρός αλλά πάντα προτιμούσε τη συζήτηση
παρά τον θυμό. Ήταν αυστηρός και απαι-
τητικός με τον καθένα μας, αλλά πάντοτε
σωστός και δίκαιος. Απαιτούσε από όλους
μας να είμαστε σωστοί και δίκαιοι. Το ψέ-
μα ήταν κάτι που δεν ανεχόταν ποτέ. Προ-
τιμούσε να είμαστε ειλικρινείς
μαζί του ακόμη και όταν η αλή-
θεια ήταν κάτι που δεν του
άρεσε. Πάντοτε μας έλεγε ότι
το πιο σημαντικό πράγμα είναι
η προσπάθεια και όχι το αποτέ-
λεσμα. Ήταν δίκαιος και ίσος
με όλους μας. Όποτε τον χρει-
αζόμασταν, όποτε θέλαμε να
μιλήσουμε μαζί του, ήταν πάντα εκεί πρό-
θυμος να μας ακούσει και να μας συμβου-
λεύσει. Και αυτό ισχύει, ακόμη και σήμε-
ρα, όσο απασχολημένος και αν είναι”. Οι
οικογενειακές διακοπές είναι από τις
ωραιότερες αναμνήσεις της. “Θυμάμαι σε
διακοπές μας στο Πήλιο όταν κάποιο άλλο
παιδάκι με κτύπησε και όταν του το είπα
πήγε να ζητήσει τον λόγο! Όποτε σκέφτο-
μαι τον πατέρα μου να ζητά εξηγήσεις για
την ‘επίθεση’ εναντίον μου, ξεκαρδίζομαι
στα γέλια”.
Ως αρνητικό περιστατικό στη ζωή της θεω-
ρεί την περίοδο του πραξικοπήματος και της
εισβολής. “Ήμουν 5 χρονών αλλά μπορού-
σα να καταλάβω την ανησυχία στους γύρω
μου όταν συνελήφθη ο πατέρας μου στον
πραξικόπημα. Την ημέρα της σύλληψης,
ήμουν μαζί με τη μητέρα και τα αδέλφια μου
στην Αμμόχωστο. Οι μέρες της κράτησής του
ήταν γεμάτες αγωνία. Όλοι προσπαθούσαν
να συμπεριφέρονται φυσιολογικά αλλά το

αισθανόμουν ότι κάτι κακό είχε γίνει γιατί
δεν ερχόταν σπίτι όπως πριν. Όταν τον απε-
λευθέρωσαν και ήρθε να μας βρει, παρότι
ήταν ταλαιπωρημένος μας αγκάλιαζε και
μας φιλούσε ασταμάτητα. Πρώτη φορά τον
έβλεπα σε τέτοια άσχημη κατάσταση. Αυ-
τή η εικόνα έχει μείνει από τότε χαραγμένη
στο μυαλό μου”.
Η Κυριακή ήταν και είναι μέχρι σήμερα οι-
κογενειακή μέρα. “Όταν ήμασταν μικροί,
ξυπνούσαμε πάντα νωρίς γιατί ξέραμε ότι ο
πατέρας θα μας ετοίμαζε το πρόγευμα. Στη
συνέχεια ο Τάσσος ως παραδοσιακός Κύ-
πριος ετοίμαζε το κρέας, τα κάρβουνα και
όλοι μαζί ψήναμε τη σούβλα. Μέχρι σήμε-
ρα επιμένει ότι η σούβλα θέλει τέχνη. Μας
το μετέδωσε και μας αυτό! Ειδικά ο Νικόλας
και ο Κωνσταντίνος εκπαιδεύτηκαν πλήρως

στην τέχνη της παραδοσιακής
κυπριακής σούβλας του Τάσσου.
Ακόμα θυμάμαι με νοσταλγία τις
εκδρομές που κάναμε με φιλι-
κές οικογένειες σε διάφορα μέ-
ρη στην Κύπρο. Νοικιάζαμε λε-
ωφορείο καμιά πενηνταριά άτο-
μα, φίλοι, συγγενείς και τα παι-
διά τους και πηγαίναμε στα βου-

νά όπου στρώναμε τραπέζια, παίζαμε παι-
γνίδια και φυσικά ο Τάσσος μάς έψηνε την
παραδοσιακή του σούβλα.
Πώς ξεκουραζόταν; Η ξεκούραση ήταν νο-
μίζω ο χρόνος του μαζί μας. Δεν έχανε ποτέ
μεσημεριανό μαζί μας, στη διάρκεια του
οποίου συζητούσαμε όλα τα θέματα που μας
αφορούσαν. Αυτό που τον θυμάμαι να κά-
νει πάντα για ξεκούραση ήταν το διάβα-
σμα. Διάβαζε και διαβάζει τα πάντα από
ιστορικά βιβλία, μυθιστορήματα, βιογρα-
φίες. Αυτό είναι και ένα από τα μεγάλα του
κοινά με την μητέρα μας. Είναι απίστευ-
τος ο αριθμός βιβλίων που έχουν μαζέψει
στο σπίτι. Επίσης του αρέσει να βλέπει πο-
δόσφαιρο και να πηγαίνει στο γήπεδο. Γε-
νικά παρακολουθεί όλα τα αθλητικά γε-
γονότα στην τηλεόραση όπως στίβο, τένις
κ.λπ. Ακόμα και σήμερα που έχει τόσο λί-
γο χρόνο ξεκούρασης τού αρέσει να βλέ-
πει ποδόσφαιρο στην τηλεόραση ακόμη
και παιγνίδια επανάληψης. 

> Ήταν μελετηρός, επιμελής και θα έλεγα ο πιο σοβαρός από τα τρία αδέλφια

Ta καλοκαίρια
στον Πρωταρά
και η τέχνη του
ψησίματος της
σούβλας

Οι πιο δύσκολες στιγμές στη ζωή της

Έγραφε πρακτικά 
ακόμη και για το σχολείο
Όταν θα πηγαίνατε σχολείο τι συμβουλές σάς
έδωσε; Με συμβούλευε να προσπαθώ να είμαι πά-
ντα καλή μαθήτρια και πρώτη στα μαθήματά μου!
Πάντα πήγαινε στις συναντήσεις γονέων-καθηγη-
τών. Και μάλιστα ερχόταν πίσω με σημειώσεις και
καθόταν να τις αναλύσει μαζί μου και να εντοπί-
σουμε τα προβλήματα! Πρέπει να ήταν ο μόνος γο-
νιός που έπαιρνε πρακτικά σε αυτές τις συναντή-
σεις!
Πώς αντιδρούσε σε ένα κακό βαθμό; Αυτό το
άφηνε πάντα στην μητέρα μου!
Νιώσατε ποτέ φόβο να του αποκαλύψετε κάτι
γιατον τρόπο που θα αντιδρούσε; Όχι ποτέ. Πά-
ντοτε ένιωθα άνετα να του μιλώ και ήταν πάντα έτοι-
μος να ακούσει οτιδήποτε και ένιωθα ότι είχε και
πάντα τη λύση έτοιμη.
Τι τον έκανε να θυμώσει; Μαζί μου, όταν έμαθε
ότι κάπνιζα!
Τι απολαμβάνατε μαζί; Αυτό που απολαμβάνου-
με και σήμερα, δηλαδή όταν έχει χρόνο, να παί-
ξουμε ένα παιγνίδι τάβλι στον Πρωταρά ή όπως λέ-
ει εκείνος “να μας παραδώσει μάθημα ταβλιού”.
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